

烟雨蒙蒙掩不住

德吉村的幸福

本报记者 马文莉 才仁措



水墨德吉村

七月的尖扎青山碧水、树木葱茏,仿佛置身于水墨画之中,滔滔不绝的黄河水,驰骋在黄土高原之上,像是为德吉村的幸福欢呼奔腾。

穿过乡间小道,格桑花、月季、金盏菊,百亩花海一路铺开,突闻人声鼎沸,眼前豁然开朗,一排排崭新的房屋,烟波袅袅间的山水映入眼帘。

一场村民们翘首以盼的相遇如期而至,尖扎县德吉村曼妙的景致在蒙蒙细雨中忘我绽放着,文旅联欢乡民奔小康的文化扶贫活动犹如春雨,滋润着德吉村。

7月15日,在风景如画的尖扎县昂拉乡德吉村举行以“旅游+扶贫,让生活更幸福”为主题的2018年全省乡村旅游暨扶贫产业启动大会。省委常委、副省长严金海,黄南州委书记王振昌,州委副书记、州长乔学智等领导参加大会。

乔学智指出,州委州政府及时深入学习贯彻全省旅发大会精神,以“西域胜境·神韵黄南”为品牌定位,以打造全省文化旅游融合发展示范区为目标,围绕“省内大众游、省外高端游”这一全省旅游产业发展定位,将乡村旅游作为推动全域旅游、大众旅游的突破口和切入点,推出了一批特色旅游乡村。今天的启动大会,使我们对发展乡村旅游、攻克深度贫困堡垒更加充满了信心、坚定了决心。我们将按照“一乡一特色,一村一风韵”的要求,创新发展游居、野行、诗意栖居、场景时代等乡村旅游新形态,全力打造具有黄南特色的乡村旅游新模式。同时,我们将按照“旅游+”模式,做好旅游与扶贫产业、乡村振兴融合发展这篇大文章,让旅游成为最大的扶贫产业,成为振兴乡村经济、聚集乡村人气、推动乡村发展、带动群众致富、实现高质量发展的最强支撑。

期间,尖扎县政府与省内40家旅行社签订了旅游框架合作协议,开启了尖扎县一段满载机遇和挑战的崭新旅程,将不断加快尖扎县旅游业发展步伐。

在德吉村德吉广场上,藏族舞蹈《阿嘎人》《藏戏》等节目的上演,让现场热闹非凡,整个德吉村

沉醉在悠扬歌声,曼妙舞蹈中,欢快愉悦的氛围向弥漫四周。

那边的热情歌舞动人心弦,这边的特色农产品、水车、羊皮筏、藏式手工艺品引人注目,下雨也挡不住群众游览德吉村的热情。藏文经书书法家冷周加措正挥毫泼墨,为前来的观赏者写下了一幅“扎西德勒”的藏文祝福语。被藏文经书、藏族首饰吸引的高丽媛买了一件迷你羊皮骨挂在脖子上,“特别喜欢这边的氛围,民族特色浓郁,像羊皮筏、木筏这些很少能看到了,尖扎有山有水,可以坐羊皮筏游黄河,如果能开通旅游专线,那就再好不过了!”

据尖扎县政府副县长杨向峰介绍,为切实解决浅脑山区农牧民生活问题,尖扎县于2016年将易地搬迁作为落实精准扶贫政策的一项重要举措,投入6730万元,在昂拉乡河东修建住房251套,统筹实施了“水电路讯污厕”等基础设施和学校、卫生室、村公所、文化广场、射箭场、绿化等公共服务设施,将生存条件恶劣的浅脑山区7个乡镇251户946人进行了集中安置,极大改善了群众的生产生活条件。

下午,参会人员一行前往全省乡村旅游暨扶贫产业启动大会分会场能科乡参观草原花海和色彩农业。粉的、黄的、白的……各色鲜花装点着绿油油的草原,风儿轻轻吹,彩蝶翩翩飞,马儿悠然自得。白色的帐篷里村民们进进出出,饭菜的香味和袅袅炊烟正在四散开来。“德乾村依山傍



幸福的阿嘎人



秀锅庄

水,有着优美的原始森林风光和草原花海等丰厚的旅游资源,村民们积极参与到德乾村草原帐篷接待点、民俗文化体验点等旅游基础设施建设中,实现了村民在家门口增收致富,我们的日子会过得越来越好。”能科乡德乾村村委主任周本加在接受记者采访时掩饰不住满心的喜悦。



喜迎八方客

同仁:2018年乡村旅游在蝴蝶滩启幕

俯瞰扎毛乡



本报讯(记者 张海麟)7月13日,2018年同仁县乡村旅游启动仪式在被誉为“全国最美宜居村庄”“高原最美藏乡”的扎毛乡麻什当村蝴蝶滩举行。该县各乡镇以及13家文化旅游企业、22家旅行社到场并进行了传统手工艺品和特色文化旅游产品展示。

同仁是我省唯一一座国家级历史文化名城,是举世闻名的国家级热贡文化生态保护区和世界人类非物质文化遗产热贡艺术发祥地。近年来,该县顺应省州旅游产业发展大势,全力推进全域旅游,将乡村旅游作为推动同仁发展的重要抓手,发挥生态优势,挖掘人文底蕴,在隆务河流域开发并推出原生态乡村农家体验游、健康养生山庄、唐卡艺术特色小镇、西北花儿文化节等旅游项目,实现文化旅游收入的连年提升,为该县乡村振兴注入了新的活力。

据同仁县文体广电旅游局统计数据显示,自2017年1月至11月,该县文化产业经营收入为5.96亿元,同比增长15%;旅游人数达201.3万人次,同比增长20.7%;旅游收入10.16亿元,同比增长23%。

黄南州委常委、同仁县委书记蒋树成致辞时说,随着西成铁路、通用机场、张汶高速等重大机遇的来临,同仁将成为青海极具吸引力的旅游目的地之一。同仁县委、县政府将继续以更加开阔胸怀、更加开放理念、更加务实作风,乘势而上、顺势而为,致力于打造以文化体验、文化观光、休闲度假和康体养生为主的乡村旅游,在聚焦坚决打赢三大攻坚战、推动经济高质量发展等重点工作中,凝聚起推动文明和谐幸福美丽新同仁建设的强大力量。